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 JUNTA DE FREGUESIA DAS GÂNDARAS 
 

MUNICÍPIO DE LOUSÃ 
 

TEL. E FAX  239996620      ·        APARTADO N.º 132 

 

GÂNDARAS      ·      3200 - 086 LOUSÃ 

 

 
 

Ao quarto dia do mês de outubro do ano dois mil e dezoito, reuniu em 

Sessão Ordinária o Executivo da Junta de Freguesia das Gândaras, no edifício 

sede da Junta de Freguesia das Gândaras, sito na Rua 3 de Julho – Fontaínhas. 

Estiveram presentes à reunião, todos os Elementos do Executivo e com a 

seguinte Ordem de Trabalhos: 

 

Ponto Um: Informações da Presidente: 

Ponto Dois: Leitura e análise da correspondência; 

Ponto Três: Informações do Tesoureiro. 

 

A reunião iniciou eram vinte horas e a Sr.ª Presidente, começou por informar da 

atividade da Junta, no decorrer do mês de setembro referindo: 

-Montagem e desmontagem das barracas e posterior arrumação e limpeza dos 

equipamentos e materiais (mesas, rede de sombra, cadeiras,….) utilizados na 

feira mensal; 

-Desmontagem e transporte da logística cedida para a festa em Honra de Santa 

Luzia e S. Sebastião; 

- Reparações/manutenções executadas no Jardim de Infância de Fontaínhas, 

nomeadamente:  

*Substituição de lâmpadas e colocação de tampos nas sanitas das instalações 

sanitárias das crianças; 

* Substituição de torneira no átrio de acesso às AAAF (Atividades de Animação 

e Apoio à Família); 

* Criação de duas hortas; 

*Emassamento de tectos nas instalações sanitárias das crianças e dos adultos e 

posterior pintura dos mesmos;  

* Colocação de caleiras no telhado das salas adjacentes ao Jardim de Infância; 

* Colocação de pedra mármore com abertura para dois lavatórios, na instalação 

sanitária das crianças; 

-Serviços executados com retroescavadora no Complexo Desportivo das 

Gândaras, nomeadamente: abertura de vala para escoamento de águas pluviais e 

limpeza do recinto para proporcionar mais estacionamentos; 
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-Limpeza do lugar da Papanata; 

-Limpeza do cruzamento do Espinheiro e Rua das Barreiras; 

-Cedência de “barracas” para a festa do Ramalhais, sendo o transporte e 

montagem desse equipamento da responsabilidade da Comissão de Festas; 

- Limpeza e desentupimento de vala e manilhas na estrada do Quelhão da 

Ribeira, e posterior nivelamento e tapume de buracos com terras; 

-Corte de relva no jardim da Junta de Freguesia e no jardim do Cume; 

-Corte de erva no carreiro de acesso a Santa Luzia, para proporcionar passagem 

pedonal; 

-Serviço de retroescavadora no Brejo para colocação de manilhas e 

espalhamento de saibro e tout venat; 

-Corte de ervas na zona envolvente ao lavadouro das Fontaínhas; 

-Distribuição de flyers porta a porta e afixação de cartazes A3 nos locais 

públicos, sobre a sessão sobre a Violência Doméstica; 

-Corte de canas da índia na Ribeira, junto há via pública (entrada para a estrada 

de acesso ao moinho); 

-Recolha de monos e outros lixos que os cidadãos “abandonam” junto dos 

contentores de RSU e ecopontos, existentes na área geográfica da nossa 

freguesia; 

-Limpeza do lugar da Moita; 

-Apoio na limpeza do canil; 

-Remoção de cera no auditório da Junta de Freguesia; 

-Início de construção de paredão nas manilhas do Brejo; 

-Devolução de livros danificados à Biblioteca da Lousã. 

  

Passando ao Ponto Dois, a Secretária da Junta, deu conhecimento da 

correspondência expedida, salientando os ofícios à Câmara Municipal da Lousã a 

solicitar: 

-Apoio para colocação de sinalização vertical no Cruzamento da Rua 3 de Julho, 

nomeadamente um STOP. Ainda estamos aguardar parecer. 

 

-No seguimento das queixas por parte dos Gandarinhos relativamente à falta de 

limpeza de arranjo do rachão de algumas margens do rio, solicitámos informação  



3 

 

 
de quando seriam executadas as intervenções no rio, à data de fecho desta ata 

ainda não tínhamos obtido resposta. 

- Colaboração do Vereador Ricardo Fernandes para aviso prévio da cedência de 

máquinas e equipamentos, para este tipo de serviços serem acompanhados pelo 

executivo, de modo a evitar situações de queixas por parte de proprietários de 

terrenos que ficam com saibro nas entradas ou algumas árvores arrancadas. 

- Informação relativa ao passeio existente na Rua de Santa Luzia, mais 

precisamente em frente há moradia nº 15, propriedade do Sr. Jorge Pessoa, 

nomeadamente para tratar duas situações: arranjar uma solução para que o 

proprietário possa ter acesso pedonal e com viatura à sua moradia, que devido à 

colocação de lancil e aumento da cota da via pública está inacessível; e executar 

passeios em simetria com os existentes. Até ao momento ainda não obtivemos 

resposta por parte da autarquia. 

-Pedido de parecer para criar uma subpágina da Junta de Freguesia das 

Gândaras no site da Câmara Municipal de modo a publicar os documentos de 

Executivo e Assembleia, com atualizações de caráter trimestral. Até à data de 

fecho desta ata, não obtivemos parecer. 

-Solicitação de marcação de reunião com a Vereadora da Educação, Henriqueta 

Oliveira, no seguimento da reunião de Pais relativa ao novo ano letivo do Jardim 

de Infância de Fontaínhas que despoletou alguns assuntos sensíveis. A reunião 

foi agendada para o dia 12 de Outubro, em conjunto com a Associação 

Recreativa Cultural e Social das Gândaras. 

- Informação sobre a previsão de pintura das passadeiras existentes na Junta 

de Freguesia. Este pedido ainda não obteve nenhuma resposta. 

-Solicitação de previsão para marcação das cotas e marcações para dar início à 

requalificação do cruzamento da Junta de Freguesia. Este pedido ainda não foi 

atendido. 
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- Carrinha basculante com motorista para limpar vazadouro que está a ser 

criado na Rua do Arneiro - Espinheiro, nos terrenos dos Baldios. Este pedido foi 

atendido, e o serviço foi agendado para 17 de Outubro. 

 

Deu ainda conhecimento da correspondência enviada para: 

- EDP, S.A, reporte de avarias na iluminação pública, a nível da Freguesia, 

nomeadamente: 

*Rua da Ribeira, junto à habitação nº 35, substituição de lâmpada e limpeza da 

armadura da mesma; 

*Rua da Moita, em frente à habitação nº 30, corte e desbaste de 

ramadas/copas de árvores que estão a tocar nas linhas de BT e ocultam a 

iluminação; 

Todos os pedidos requeridos tiveram resposta imediata e resolução das avarias 

no prazo de uma semana. 

 

-Sr. Arquiteto Pedro Brandão, a solicitar no seguimento de algumas queixas por 

parte de moradores, a autorização para proceder ao corte das ramadas do 

Loendro saliente na Rua do Reguengo. O Sr. Arquiteto autorizou o corte da 

planta, que os serviços da Junta de Freguesia realizaram prontamente.  

Posteriormente, foi solicitado ao Sr. Arquiteto Pedro Brandão para providenciar 

o desbaste das ramadas das oliveiras que ocupam a via pública, nomeadamente 

desde a Rua do Reguengo até à Rua da Moita. O Sr. Arquiteto informou que vai 

tomar as devidas medidas logo que seja oportuno. 

-Baldios da Lousã a solicitar o ponto de situação da reunião decorrente no mês 

de Agosto. Neste seguimento fomos informados que “foi concedida a 

autorização à Junta de Freguesia para remoção do material lenhoso existente 

no Baldio do Espinheiro na condição de executarem a limpeza moto manual do 

terreno e eliminação de resíduos e de que a lenha reverta para o Jardim de 

Infância das Fontaínhas. Posteriormente foi dada a informação aos Baldios, que  
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no Baldio do Espinheiro não existe material lenhoso para retirar, e que 

agradecíamos a possibilidade de aproveitar lenha de outro baldio existente na 

Junta de Freguesia. 

-Alumínios Catulo, a adjudicar o orçamento para colocação de alumínios e 

estores para a casa do Cume, pelo montante de 1207,86 € (mil duzentos e sete 

euros e oitenta e seis cêntimos). 

-Técnico da Direção Geral da Reinserção e Serviços Prisionais, Luís Leite, foi 

enviado o registo de assiduidade do arguido Pedro Martinho; 

- Foi solicitada a colaboração ao Sr. Arquiteto Pedro Brandão para providenciar 

o desbaste das ramadas das oliveiras que ocupam a via pública, nomeadamente 

desde a Rua do Reguengo até à Rua da Moita, e do silvado existente junto às 

habitações. O Sr. Arquiteto informou que irá tomar as devidas medidas logo que 

seja oportuno. 

- Junta de Freguesia da Lousã a solicitar a cedência da máquina 

retroescavadora, para o dia 22 de setembro. Este pedido foi atendido para o dia 

pretenso. 

- “Mirancalor, Lda”, a encomendar uma placa de toponímia em pedra moleano com 

a seguinte descrição “Quelha do Povo Unido”. 

-Técnica da Direção Geral da Reinserção e Serviços Prisionais, Maria Isabel 

Rodrigues, a enviar as folhas de registo e assiduidade do arguido Bruno 

Carvalho. 

-Gráfica Mirancorvo, a solicitar a impressão dos cartazes tamanho A5 sobre a 

temática da “Violência Doméstica”, em que uma das sessões de sensibilização foi 

realizada na sede da Junta de Freguesia. 

-Sr. Arquiteto Pedro Brandão, envio da Declaração de interesse da Junta de 

Freguesia no projeto de Turismo Rural, para beneficiar a candidatura ao mesmo. 

-Jornal Trevim, envio da documentação da Assembleia de Freguesia realizada no 

mês de Setembro. 
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- Membros da Assembleia da Junta de Freguesia das Gândaras a convidar para 

participar na sessão sobre a Violência Doméstica, a realizar no dia 26 de 

Setembro pelas 19h, no Auditório da Junta de Freguesia. 

-Tribunal Judicial da Lousã, a facultar a informação requerida no seguimento do 

recebimento do processo nº 129057/17.7YIPRT, relativamente à solicitação de 

morada da Sr.ª Maria Iolanda Alves Faria. 

 

Salientou ainda, a correspondência recebida, enumerando: 

- A Educadora Isabel Braga, a solicitar a abertura entre as duas salas 

existentes no rés-do-chão do Jardim de Infância de Fontainhas, dado que 

atualmente apenas uma sala está em funcionamento. Com esta abertura entre 

ambas as salas, poderiam utilizar o espaço para outras atividades, sem 

necessidade de as crianças andarem a circular pelos anexos do edifício. 

- Jornal Trevim solicitou o envio da convocatória da realização da próxima 

Assembleia de Freguesia, este pedido foi prontamente atendido. 

-Anafre enviou a Informação sobre a Lei n.º 51/2018, de 16 de agosto, que 

altera a Lei das Finanças Locais; 

-O Jornal Trevim, solicitou informações sobre tradição e a realização da festa 

anual em Honra de Santa Luzia e S. Sebastião. Foi enviado ofício, a comunicar 

que esse tipo de informações deverá ser solicitado à respetiva Comissão de 

Festas; 

-A Universidade de Coimbra deu conhecimento da atividade “Verão na ribeira 

com os invertebrados aquáticos”, que se realizou em 3 dias distritos no mês de 

Setembro. 

-O Jornal Trevim convidou a Junta de Freguesia a participar na publicação de 

Comemoração do seu 51º Aniversário. Depois de analisada a proposta, foi 

deliberado parecer positivo pelo executivo, pelo montante de 28,29 € (vinte e 

oito euros e vinte e nove cêntimos). 
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-Direção Geral das Autarquias Locais (DGAL), remeteu informação sobre o 

processo de descongelamento de carreiras; 

-O grupo de trabalho ARCIL CLDS divulgou a realização do Fórum Boas Práticas, 

que se realizou no dia 21 de setembro pelas 14h. Por motivos de ordem 

profissional não foi possível a presença de nenhum membro do executivo; 

-A Subdiretora do Agrupamento de Escolas da Lousã, Olga Quaresma, solicitou 

a cedência do Auditório da Junta de Freguesia, para a reunião de abertura do 

ano letivo da educação pré-escolar. Foi deliberado parecer positivo na cedência 

do auditório para a data pretensa. 

-Montanha Clube de Judo solicitou a cedência de material de som para a 

realização do Open de Juvenis e Júniores, que se realizou no dia 6 de Outubro. 

O executivo deliberou parecer positivo, tendo sido articulado mais próximo da 

data do evento a entrega do material. 

-A Técnica da Direção Geral da Reinserção e Serviços Prisionais, Maria Isabel 

Rodrigues, enviou a informação final de execução do Processo de trabalho 

comunitário do arguido Bruno Carvalho, e agradeceu a colaboração da Junta de 

Freguesia. 

-A Sr.ª Andreia Marques solicitou informação sobre a disponibilidade para 

aluguer do Auditório da Junta de Freguesia para uma sessão de divulgação da 

LR. Depois de deliberado pelo executivo parecer favorável para o aluguer, foi 

informado via email o valor do mesmo pelo montante de 25 € (Vinte e cinco 

euros). 

-A empresa de formação “Planeta Informático” informou da realização da 

formação de Manobrador de Máquinas, em Vila Nova de Poiares; 

-Instituto Português do Desporto e Juventude (IPDJ), informou da criação do 

novo website do Corpo Europeu de Solidariedade para Portugal; 

-A Comissão de Proteção de Crianças e Jovens da Lousã (CPCJ) solicitou a 

colaboração da Junta de Freguesia, para o desenvolvimento de uma Ação de  
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sensibilização, com o propósito do combate à violência doméstica/familiar, a 

realizar na Junta de Freguesia das Gândaras no dia 26 de Setembro; 

-A Direção da Cooperativa Trevim remeteu convite para o jantar de angariação 

de fundos, com leilão de obras de pintores amigos do Trevim, que se realizou no 

dia 28 de Setembro. Por motivos de compromissos pessoais, não esteve 

presente nenhum membro do executivo. 

-A Liga Portuguesa Contra o Cancro, informou da realização do peditório 

Nacional, a realizar nos dias 31 de Outubro, 1, 2, 3 e 4 de Novembro; 

-Os Baldios da Lousã confirmaram a sua disponibilidade para reunir no dia 25 de 

Setembro; 

-A Gestora/Coordenadora das empresas de refeitório concessionadas à Câmara 

Municipal da Lousã, solicitou a utilização da sala que existe dentro do refeitório 

do Jardim de Infância de Fontaínhas, para gerir e organizar a gestão dos 

refeitórios. Foi deliberado parecer positivo com alguns condicionantes. 

-Cáritas de Coimbra informou que o Senhor Presidente da República Portuguesa 

enviou à Caritas Diocesana de Coimbra uma mensagem de apoio com várias 

recomendações de trabalho e alertas socie tais no âmbito da rede temática; 

-O Clube Acadêmico das Gândaras, enviou convite para participação no Encontro 

de Gerações 2018 evento organizado pela Câmara Municipal da Lousã, que se 

realizou no dia 30 de Setembro; 

-Activar divulgou o trabalho realizado pelos voluntários do Campo de Trabalho 

Internacional – Por este rio Acima; 

- O Presidente da Câmara Municipal da Lousã remeteu vários convites, para 

assistir e/ou comparecer nas seguintes reuniões e/ou eventos: 

*Informou que a Comissão de Toponímia e a Câmara Municipal aprovaram a 

atribuição do Topónimo “Quelha do Povo Unido”; 

*Convite para a inauguração da exposição de fotografia “Fragmentos” de Luís 

Garção Nunes no dia 15 de Setembro, pelas 17h. Por motivos de agenda não 

esteve presente nenhum membro do executivo; 
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*Envio da Newsletter de Setembro de 2018; 

*A Dr.ª Gilda Silva, convocou para uma reunião, no dia 27 de Setembro pelas 

17h30 sobre a programação da Semana Sénior 2018. Esteve presente a Sr.ª 

Presidente, Sandra Fernandes; 

*Convite para as Jornadas Europeias do património (JEP) 2018. Nenhum dos 

membros esteve neste evento; 

*Dr.ª Gilda Silva, enviou a proposta de notícia, sobre o Dia Internacional do 

Idoso; 

 

Quanto ao Ponto Três, o Tesoureiro informou que o mês de setembro iniciou com 

um saldo positivo no montante de € 17.467,95 (Dezassete mil, quatrocentos e 

sessenta e sete euros e noventa e cinco cêntimos), o qual provém do mês de 

agosto. Informou que a receita mensal foi de € 1.015,61 (Mil e quinze euros e 

sessenta e um cêntimos) proveniente de protocolo, impostos municipais, 

atestados, canídeos e aluguer do auditório. 

Também mencionou que houve despesas no montante de € 5.154,41 (Cinco mil, 

cento e cinquenta e quatro euros e quarenta e um cêntimos), transitando assim 

um saldo positivo de para o mês seguinte no montante de € 13.329,15 (Treze mil, 

trezentos e vinte e nove euros e quinze cêntimos). 

Nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente, deu por encerrada a reunião 

eram vinte horas e quarenta minutos tendo-se lavrado a presente ata, que após 

lida e aprovada, foi assinada por todos os elementos do Executivo da Junta de 

Freguesia das Gândaras. 

 

A Presidente: Sandra Fernandes 

A Secretária: Juliana Correia 

O Tesoureiro: Natálio Almeida 


